

人幣本票明春推 鋪路人幣IPO

香港文匯報訊(記者 馬子豪) 金管局昨日證實,為配合日後本港發行人民幣股票,計劃明年初推出人民幣本票,方便本港企業及個人以人民幣進行支付。

金管局總裁陳德霖昨表示,現行政策上已准許本港銀行推出人民幣本票,但在技術上仍需要調整結算系統以配合。他指,當局正與香港銀行同業結算公司,以及人民幣清算行中銀香港(2388)研究,進行系統測試,預計最快可於明年首季推出。

當本港人民幣本票推出後,市民可以以手頭上的人民

幣到銀行購買本票,認購人民幣新股及其他人民幣產品。近日有消息指,長實(001)擬分拆旗下內地出租商業物業,組成地產信託基金(REIT)方式上市,並可能成為本港首隻人民幣IPO(首次公開招股)。

研允銀行採人幣電子結算

另一方面,金管局亦正研究允許銀行使用人民幣進行電子交易結算,用於以人民幣計價的股息、工資和帳單的電子支付。陳德霖重申,有關支付系統的建設屬於金

融基建項目,如市場上有需求,金管局當會積極開發,現時已經與業界進行溝通,惟未提及落實時間表。

金管局前總裁、現任中大全球經濟及金融研究所傑出研究員李志剛前日在公開場合時指出,從目前來看,香港處理人民幣新股上市的時機已經成熟。他認為,作為一個國際金融中心的基本條件,為能夠促進國際層面的資金融通,不能強迫外地投資者來港投資中國概念股份時,須將手上的外幣兌換成港幣才能投資港股。反之,投資者既有意買入中國概念股票,即表示其有能力承擔

外幣與人民幣的兌換風險。他相信,人民幣IPO一旦開通,相信會有很大市場需求,本港當局應在金融基建方面加以配合。

港交所早籌備迎人幣產品

事實上,港交所(0388)早就籌備推出人民幣計價產品,以便吸引海外資金來港交易,增強港交所所在區內的競爭力。港交所今年11月29日起,已在其網站登載包括人民幣計價證券,在繳印花稅及交易徵費等所應用的港元匯率,有關匯率由金管局釐定。而早在今年8月份,港交所亦已向券商分別發出聯交所及結算所通告,提醒券商盡快更新後勤系統及開立人民幣戶口,港交所其後還與券商就人民幣交易及結算流程進行系統測試。

金管局優化結算

4招防炒賣人幣

拆入資金設關卡 常備200億資金池應急

金管局4招

優化人民幣跨境貿易結算機制

1. 銀行要先用盡自己頭寸解決客戶對人民幣結算的需求,不足之數才由清算行平盤
2. 銀行只可為在3個月內進行貿易支付的交易,透過清算行到上海兌換人民幣
3. 金管局提供200億元人民幣常設資金池,為銀行的貿易結算和支付提供備用資金,交易價會參考市價
4. 銀行持有人民幣長倉或短倉不可超過其人民幣資產或負債10%以上

■金管局明年起實施4項優化人民幣貿易結算的措施。左起:金管局副總裁彭麗榮、總裁陳德霖及副總裁阮國恒。香港文匯報記者張偉民攝



銀行公會率先對金管局「四招」表示歡迎,相信措施可增加市場彈性,有助本港成為人民幣離岸中心。擔任人民幣業務清算行的中銀香港(2388)發言人指,金管局提出的改善人民幣業務優化措施,有助更清晰及規範市場的運作,有利市場健康發展,以及積極推進本港人民幣離岸中心的進程。該行發言人又指,作為人民幣業務的清算行,會配合兩地監管機構的新安排,爭取盡快落實。

港人幣存款已增至2800億

根據跨境貿易結算安排,企業要進行人民幣跨境貿易結算,得依賴上海外匯交易中心來購得人民幣,但今年10月份,內地子香港清算行的80億元的貿易結算兌換額被借爆後,金管局仍未與內地定出新一年的限額。金管局總裁陳德霖昨指出,如今香港人民幣資金池理應可自給自足,是時候發揮其作用。

銀行需用盡自身資金才求助

今年本港人民幣存款急增	億元人民幣
1月	639.50
2月	660.92
3月	707.55
4月	808.94
5月	856.11
6月	897.02
7月	1,036.84
8月	1,304.12
9月	1,493
10月	2,171
11月	2,796

他說,截至11月底,本港人民幣存款額已增至2,800億元,較10月的2,171億元顯著增長,此等存款量已頗具規模,可應

付市場的日常需求,即港銀可透過自身的人民幣資金,自行應付企業的人民幣貿易支付需求。同時,本年首11個月人民幣跨境貿易淨額累積至1,300億元,陳德霖指人民幣透過貿易支付來港,便繼而變成存款,可供運用、調撥及自由兌換賣出,形成本港人民幣的主要供應來源。

在新訂的優化措施中,金管局要求港銀與客戶進行貿易結算的兌換時,需要利用自身資金解決結算問題,如有不足,才可通過清算行中銀香港到上海獲取人民幣。

只許支付三個月內貿易需要

其次,為確保資金用於實質貿易,當局只容許三個月內需要進行的貿易支付,才可透過上海的兌換窗口購買人民幣;即如銀行有足夠人民幣頭寸,則不在此限。

另外,如遇上港銀頭寸不足,同時內地兌換額度又被借爆,金管局新增共值200億元的常設貨幣互換機制應急。有關機制於10月兌換額度被借爆後已立即啟動,陳德霖指至今未有銀行需要使用此機制。

明春需滙兌換額料不逾40億

金管局定出,明年首季港銀需到上海兌換金額不逾40億元的目標,至於首季後可使用量會否增加,則會按實際情況每季評估。銀行界人士普遍認為,該額度應有望「只加不減」。

對於本港囤積的人民幣資金,或伺機北上炒賣的疑慮,當局新設規定,限制銀行持有的人民幣長倉(買入)或短倉(沽出)的比例,不能超過所持有人民幣資產或負債的10%以上,即銀行得保留一定數額的人民幣頭寸,以防有人借貿易結算獲得過多人民幣。

可借中銀將資金存放深人行

除了優化人民幣貿易結算安排外,對於港銀早前憂慮目前只由中銀香港擔任清算行,所造成的信貸風險過份集中問題,金管局已就此與人行商討,容許參加行在中銀香港另行開立託管賬戶,即非以現行之支付形式將人民幣資金存放於深圳人民銀行,意味中銀香港的「唯一」地位不受影響。

申請貿易結算新舊安排的差別

	現時	新安排(明年1月實施)
1. 銀行與客戶進行人民幣貿易兌換	可按需要與清算行平盤	需先用完銀行頭寸,不足淨額才透過清算行平盤,而且該單交易需在3個月內找數
2. 資金池	不設	金管局會提供200億元人民幣作常設資金池
3. 銀行貿易結算額度	今年為80億元,已爆額停用	未提及,金管局只預計明年首季到上海兌換人民幣金額不過40億元人民幣
4. 銀行人民幣長短倉限制	不設	長短倉不可超過其人民幣資產或負債的一成

充足監管 免成投機熱錢基地



香港文匯報訊(記者 馬子豪、余美玉) 就金管局昨公布的4項優化本港人民幣跨境貿易結算的措施,本港業界人士指出,4項措施的作用,目的是證明資金只會用作貿易結算,並盡量減少對內地借入人民幣的依賴,以及減少有人藉貿易結算渠道,借入人民幣進行炒賣的機會;同時也顯示香港在發展人民幣業務時,是有充足監管,不會令香港成為熱錢衝擊內地的基地。

保證資金用於實際貿易

匯豐亞太區行政總裁王冬勝認為,金管局這一系列的優化措施背後意思,是希望企業所兌換的人民幣資金,是用於實際貿易需要。他又認為,隨着本港的人民幣資金量增加,本港與上海的人民幣兌換匯率差距已收窄,相信上海的兌換窗口角色於日後只屬輔助性質。至於金管局准許銀行透過中銀香港作為託管人,將資金存入深圳人民銀行,王冬勝指有助銀行分散單一對手的業務風險。恒生銀行(0011)總經理馮孝忠認為,四招之中限制企業只可為3個月內支付的貿易結算,

透過清算行到上海兌換人民幣資金,是中央回應市傳有大量熱錢囤積在港借人民幣升值炒作,相信此舉可證明本港的人民幣貿易結算兌換,是用作支付貿易結算。他稱,如用作貿易結算,3個月時間已相當足夠,相信不會影響企業的現金流。

新措施非收緊人幣業務

不過,馮孝忠稱,不覺得金管局此舉是收緊本港銀行經營人民幣業務,反而較之前放鬆,因本港的人民幣資金池已有一定規模,量方面已可自給自足,與上海兌換匯率亦非常貼近,故要求銀行要先用手上的人民幣頭寸平盤問題不大,而且亦是香港成為人民幣離岸市場的重要一步。此外,他又指中央就今年銀行貿易結算額設下80億元的上限,而卻未就明年設下限制,並直言指「可以講係未有上限」,故對業界前景抱樂觀態度。

限長短倉比例防風險

至於對參加行設定長倉和短倉比例限制,渣打銀行(2888)亞太區經濟師劉健恒指出,此舉是幫助金融機構做好預防措施,防止有人利用貿易結算平台兌換來累積過多人民幣。

廠家:「執正做」難在港結算

香港文匯報訊(記者 李永青) 據金管局優化人民幣措施新例,參加行只可以為客戶三個月內需要進行貿易支付給內地的交易通過清算行到上海購買人民幣。有工業界人士表示,由於行業競爭激烈,玩具、成衣、化工及金屬等行業的「數期」都至少3個月,這可能令很多企業不能在港進行人民幣貿易結算。

買家付款期多超3個月

該人士指出,廠家願意在港進行人民幣貿易結算,主因是可以減低兌換成本,加上在港進行人民幣融資的利率較內地低一厘以上,吸引部分廠家選用人民幣作結算。他坦言,由於很多行業都出現產能過剩的問題,買家要求的結算日期愈來愈長,由以往1至2個月延長到3個月或以上,且往往都不能準時付款,至少較合約註明的長三分之一時間,所以若「執正來做」,或會令很多廠家無法進行人民幣貿易結算,但不排除有廠家會在合約上寫明結算期在3個月內,但實際則不止3個月,行走在灰色地帶之中。

金管局獲准投內地銀行債市

香港文匯報訊(記者 余美玉) 金管局繼早前獲得QFII資格後,同時獲人民銀行批准進入內地銀行債券市場投資,運作細則及額度仍有待商討,打破早前有市場傳言指人行暫停審批進入內地銀行間人民債券市場的申請。

今年8月開始,人行開放包括人民幣清算行、參與行和其他金融機構三類機構進入內地銀行間債市,本港已有4家銀行申請獲批,包括工銀亞洲、渣打銀行(2888)、匯豐和中銀香港(2388),估計4行參與總額為292億元人民幣。

將與業界海外推介人幣業務

另外,金管局總裁陳德霖指出,局方正準備與業界到海外進行路演,以推廣本港人民幣業務,將重點選擇與內地貿易及投資增長較快的地方。

中國反傾銷 調查歐美相紙

中國批准相關企業的申請,對原產於歐盟、美國和日本的進口相紙進行反傾銷調查。專家表示,中國此次主動出擊,表明中國正在學會運用世界規則來保護自己。 #詳刊A8

無臂劉偉訪港 聖誕彈琴勵港人

紅遍內地的無臂鋼琴家劉偉聖誕來港表演,他昨日鼓勵香港青年,永不言棄,追求夢想,並應珍惜擁有的一切。 #詳刊A13

遊戲展今開幕 機迷排隊30小時

一連4天的亞洲遊戲展今日揭幕,預計吸引數十萬名機迷到場试玩及購買新遊戲,更有市民提早逾30小時在會場門外守候,期望購買數部限量版PSP自用及炒賣。 #詳刊A14

港人自駕遊日本 2死1重傷

一行9人的香港遊客到北海道自駕遊歡度佳節,疑因路面積雪濕滑,釀成致命車禍,2死1重傷。其中男死者為浙江省政協委員邵偉。 #詳刊A16

15名內地婦女 被拐非洲賣身

15名內地婦女,被「熟人」哄騙出國,他們以為是到法國超市當營業員,不料被賣入剛果妓院當小姐。淘金夢變噩夢,幸獲祖國派員營救脫險。 #詳刊A19

裁核武條約過關 美外交政治雙贏

美俄新版裁軍條約獲得美國參議院通過,為進一步削減核武邁出重要一步。美國總統奧巴馬開創外交政治雙贏局面,一洗民主黨中期選舉挫敗的頹風。 #詳刊A24